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Nondiscriminarea in scoala si comunitate

Potrivit Convenţiei Naţiunilor Unite la Drepturile Copilului, nondiscriminarea pe
criteriul incapacităţii alături de alte criterii (social, politic, etnic, etc.) este
fundamentală pentru respectarea integrală şi reală a drepturilor copilului. Copiii cu
nevoi speciale beneficiază de aceleaşi drepturi ca şi ceilalţi copii din România, în plus
ei dispun şi de alte câteva drepturi care să-l ajute să aibă o viaţă cât mai împlinită şi
decentă. Educaţia trebuie făcută posibilă pentru orice copil, pentru orice persoana cu
nevoi speciale, atât în familie cât şi în grădiniţă, în şcoală, în grupurile sociale, în
comunitatea locală.

Din punct de vedere al integrării sociale a copiilor cu nevoi speciale trebuie
avute în vedere câteva aspecte importante: interesul superior al copilului şi dreptul la
viaţă şi dezvoltare în familie şi comunitate primează şi pentru copiii cu nevoi speciale;
acordarea de şanse egale presupune ca intervenţia şi suportul educativ să fie
acordate corespunzător nevoilor copiilor; depistarea precoce şi intervenţia timpurie
este un obiectiv prioritar de acţiune pentru egalizarea şanselor, parteneriatul,
cooperarea între specialişti, autorităţi, O.N.G.-uri, familie alţi factori din comunitate
sunt esenţiale pentru integrarea şcolară. În Conventia ONU cu privire la Drepturile
Copilului, ratificată de România prin Legea nr. 18/1990, ţara noastră îşi asuma
garantarea şi promovarea drepturilor tuturor copiilor, aşa cum sunt ele definite în
Convenţie şi în conformitate cu principiile şi normele enunţate de aceasta, inclusiv în
privinţa copiilor cu nevoi speciale. În strânsă legătură cu expresia „copii cu nevoi
speciale” se afla principiul egalizării şanselor care se referă la procesul prin care
diversele sisteme ale societăţii şi mediului, ca, de pildă, serviciile, activităţile,
informaţiile, documentarea sunt puse la dispoziţia tuturor şi, în particular, a
persoanelor cu nevoi speciale.

Egalizarea şanselor trebuie înţeleasă ca drept al persoanelor si copiilor cu
nevoi speciale de a rămâne în comunitate şi de a primi sprijinul necesar în cadrul
structurilor obişnuite de educaţie, sănătate, a serviciilor sociale şi de încadrare în
muncă. Convenţia include un articol specific asupra drepturilor copiilor cu nevoi
speciale (art. 23), în care accentul este pus pe participarea activă la comunitate,
precum şi pe cea mai deplin posibilă integrare socială ceea ce implică, evident,
necesitatea evitării şi a reducerii instituţionalizării copiilor cu nevoi speciale. Se
realizează astfel valorizarea socială a copilului cu nevoi speciale, ca fiinţă umană cu
drepturi egale, prin integrare şcolară ca forma efectivă de integrare socială. Reuşita
integrării şcolare este fundamentală pentru inserţia socială. Performantele
intelectuale realizate de copiii instruiţi în scoli speciale sunt aproximativ aceleaşi
atinse de copiii cu nevoi speciale care frecventează şcolile obişnuite, în schimb, sub
aspectul învăţării sociale, achiziţiile copiilor care învaţă în şcolile obişnuite sunt
superioare.



2

Procesul de colaborare dintre şcoală şi familie, comunitate asigură atingerea scopului
educaţional. Pornind de la necesitatea cunoaşterii sociopsihopedagogică a copilului,
şcoala impune colaborarea cu familia sub diferite aspecte. Urmărind aspectele
comune, speciale si diferenţiate pe care viaţa de elev o prezintă, părinţii pot
completa, sprijini şi dezvolta personalitatea copilului cu o singură condiţie -
colaborarea cu şcoala.
Ce poate face şcoala, profesorul, comunitatea?
 să educe copiii cu cerinţe speciale în şcoli obişnuite, alături de copiii normali;
 să asigure servicii de specialitate (recuperare, terapie educaţională, consiliere
şcolară, asistenţă medicală şi socială etc) în şcoala respectivă;
 să acordă sprijinul necesar personalului didactic şi managerilor şcolii în procesul
de proiectare şi aplicare a programelor de integrare;
 să permită accesul efectiv al copiilor cu cerinţe speciale la programul şi resursele
scolii obişnuite (biblioteca, terenuri de sport etc);
 să încurajeze relaţiile de prietenie şi comunicarea între toţi copiii din clasă/şcoală;
 să educe şi ajute toţi copiii pentru înţelegerea şi acceptarea diferenţelor dintre ei;
 să ţină cont de problemele şi opiniile părinţilor, încurajându-i să se implice în viaţa
scolii;
 să asigure programe de sprijin individualizate pentru copiii cu cerinţe speciale;
 să accepte schimbări în organizarea şi dezvoltarea activităţilor instructiv -educative
din şcoală.
În cadrul comunităţii decid diferite instituţii în legătură cu identificarea, sprijinul şi
plasamentul unui copil, supraveghează şi administrează cazul respectiv. Este
important ca acestea să aibă un plan care să le solicite cooperarea între ele,
contribuind astfel la economisirea timpului, la un grad înalt de eficienţă şi
transparenţă prin organizarea parteneriatelor cu instituţiile guvernamentale sau
neguvernamentale şi încheierea convenţiilor de cooperare cu şcolile din comunitate.
Nu este uşor, o spun din perspectiva unui cadru didactic care a lucrat atât cu elevi cu
CES, deficienţă mintală de gradul I şi II, cât şi cu copii aflaţi în plasament şi cu copii
rromi. Cel mai uşor e să refuzi, sa spui nu, am observat că mulţi o fac, dar eu nu pot.
Sincer, mai mult mă bucură rezultatele pe care le obţin cu aceşti elevi, decât cele
obţinute de ceilalţi....fiindcă ştiu cât efort au depus pentru ele, nu le-a fost deloc uşor
şi poate va fi singura dată când vor avea astfel de rezultate.
Pe e altă parte, conform Cap. III, art. 131 din Legea învăţământului, activităţile
extraşcolare pot avea caracter ecologic şi recreativ. De accea am pus mare accent
pe activităţile ecologice. Dezvoltarea armonioasă, fizică şi intelectuală a fiinţei umane
este posibilă numai într-un mediu curat, fără poluare, în care natura şi societatea
sunt în deplină armonie. Dar problemele ecologice sunt tot mai grave de la o zi la
alta, mai prezente şi se extind pe arii tot mai mari. Astfel, în condiţiile epocii
contemporane, una dintre problemele de mare actualitate pentru învăţământul
românesc este formarea şi educarea elevilor în spiritul responsabilităţii umane,
civice, referitoare la protecţia mediului.(Art. 4 din Legea învăţământului)
Educaţia copiilor în dorinţa cunoaşterii şi ocrotirii naturii, a formării unui
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comportament ecologic se realizează în cadrul organizat al şcolii, începând cu cele
mai mici clase. Este un proces ce se realizează într-un timp mai îndelungat şi trebuie
să fie preocuparea tuturor cadrelor didactice, indiferent de disciplina predată,
deoarece marea majoritate a disciplinelor din programa şcolară au obiective,
competenţe şi conţinuturi şi din sfera educaţiei ecologice. Ne dorim în continuare
sprijinul comunităţii şi autorităţilor locale în proiect, ne vom strădui să găsim noi surse
de realizare a unor fonduri în cazul când nu se acoperă cheltuielile (parteneriate cu
societăţi din localitate, sponsori).

Masurile trebuie să aibă impact asupra elevilor, şcolii şi comunităţii locale. Ne
aşteptăm la o mai bună înţelegere a îndatoririlor elevilor de a proteja mediul precum
şi la realizarea de către şcoală de activităţi extraşcolare de anvergură care să
mobilizeze toţi elevii. La nivelul comunităţii locale să reducem numărul de elevi care
săvârşesc acte antisociale prin distrugerea spaţiilor verzi şi a altor bunuri. Importantă
este şi implicarea comunităţii şcolare în activităţi de înfrumuseţare a orizontului local.
Să responsabilizăm tineretul asupra necesităţii protejării mediului înconjurător.


